2020年9月16日 星期三 编辑 胡东强 王萃 美编 陈洪兵

重医大附三院互联网医院开诊啦!



2020重庆智慧健康示范医院

医生网上接诊开处方,药品 快递到家,智慧医院让你足不出 户手机看病。

8日,重医大附三院互联网 医院上线开诊。患者通过一部智 能手机,不仅能实现看病不排队, 预约检查时间等功能,还能在线 咨询医生、复诊、开药, 最后药品 还能快递直送到家里。足不出户 手机看病成为现实。

互联网医院上线 就医模式开始改变

重医大附三院互联网医院作为 我市14家互联网医院之一,经重庆市 卫生健康委员会批准正式上线开 诊。据介绍,为适应疫情常态化防控 需要,响应国家"互联网+医疗健康" 发展战略,市卫健委开展互联网医院 试点工作,为广大人民群众提供便捷

重医大附三院利用自身较完善 的智慧医院构架,快速达到了市卫健 委的试点要求。目前,该院互联网医



内分泌、心内等门诊科室,其他科室 将陆续开放;通过图文、视频两种方 式为群众提供在线咨询、诊后复诊、 慢病续方及药品配送到家服务。其 中,"慢病续方"支持糖尿病、高血压 两个特病病种在线医保实时报销。

该院信息统计中心主任刘锋介 绍,糖尿病、高血压患者需长期服药, 通过互联网医院,可以先在网上找医 生咨询复诊,医生根据医院大数据, 能看到该患者在附三院的所有诊治 过程。然后根据患者口述以及视频 观察,调整用药。而患者在续方购药 付费时,所付费用是直接医保报销之

后的费用。这一点省去了患者再跑 腿报销的麻烦。最后,药品快递到 家,省了老年或行动不便患者跑医院 的麻烦。

刘锋介绍,互联网医院目前大致 有3种模式,一种是互联网公司运营; 一种是互联网公司和实体医院联合 运营;一种是实体医院独立运营。而 重庆大附三院采取的是独立运营模 式。随着互联网医院上线并不断升 级,患者就医模式将发生根本改变。

智慧医院建设 为互联网医院筑基

重医大附三院互联网医院是全 市首家混合所有制大型三级综合性 互联网医院。为该院互联网医院筑 基的,是其始终坚持的智慧医院建

据刘锋介绍, 医院实现可视化实 时智能运维管理后,借助信息化手段 开展信息运维管理,目前医院对于每 一台在用设备都能做到实时掌握,最 大程度开发了医院的运行能力。

重庆首个沃森肿瘤智能会诊中 心 2018年11月起落户重医大附三 院,由IBM开发的沃森"医生"会提供 治疗方案建议,这些建议与世界顶级 肿瘤专家高度吻合。该院AI辅助影 像诊断的广泛应用,极大提高了放射 科医生看片效率和准确率。据该院 放射科医生介绍,使用人工智能辅助 系统后,进行肺结节筛查,可以鉴别 极微小肺结节,甚至早期病灶区。这 对于肺部病变的早诊早治有关键性 作用。同时,过去不便存放的胶片, 现在可以保存到手机且通过手机屏

该院的全景大数据系统,正是互 联网医院能正常应用的重要基础。 通过医疗大数据平台和院管大数据 中心、医疗科研大数据中心,应用大 数据技术支撑医院管理、临床科研工 作。并建立患者360全景数据集,以 患者维度整合历次门诊、住院、体检、 随访医疗数据,方便临床通过患者健 康档案分析助力诊疗。在互联网医 院上,这将成为接诊医生的重要参

据该院常务副院长严敏介绍,医 院按照"一个平台、两个中心、八大类 应用"进行信息化顶层设计,基于信 息集成平台开展信息化建设。围绕 '智慧就诊、智慧医疗、智慧护理、智 慧管理"四大板块,信息系统与业务 流程紧密结合,不断创新与探索"智 慧医院"建设。正是依托这样坚实的 智慧医院基础,互联网医院上线才具 有可操作性和实用性。

扫个二维码 互联网医院轻松存手机上

昨天下午,市民张先生体验了一 把互联网医院。首先,张先生通过二 维码关注了重医大附三院互联网医 院。然后在指引下完成了注册以及 重庆市电子健康卡的申领。

据介绍,电子健康卡可以记录患 者就诊过程,并将在未来实现跨院通 用,相当于一个随身的电子病历。

由于张先生最近刚体检,对于自 己的BMI值有疑问,于是想找营养方 面的医生咨询。点首页咨询图标后, 进入选择页面。各科室接诊医生都 在上面。张先生找到临床营养科门 诊,点击主治医师刘红的图标。

在线咨询网上挂号费现在是1元 钱。付费后,选择图文或视频接诊。 张先生选图文接诊后,稍等手机就有 提示,您的医生已经在线,这时,页面 成为了医患对话页面。最先显现示 的是一组字母和数字组成的号码。 据介绍,这是接诊号,每个接诊号都 将在卫健委有关系统里备案。

张先生告诉医生自己体检后的 BMI值。随后医生询问了他的身高 和体重。经过计算,张先生的正常 BMI 值是 18.5 至 23.9 之间, 而张先生 属于明显超重了。

随后,刘医生查看张先生上传的 体检表后,对他的三餐饮食以及运动 方式提出建议,回答张先生提出的一 些问题。并建议张先生到院进行一 次人体成分测定。

"这还真好用。"张先生说,胖不 算病,但是却易导致很多疾病。但是 总不至于有点胖就去医院吧。通过 互联网医院咨询医生,这下知道该怎 么做了。"这个对一些小病或者复查 很有用。都不用跑医院了。"张先生 说,自己也是老鼻炎了,每次去医院, 排半天队,开的药基本一样。以后, 通过互联网医院复诊功能,也许就不 用再每次去医院了。

冯超 图片由重医大附三院提供

如何使用互联网医院

1、互联网医院注册流程:关注"重 医大附三院互联网医院"微信服务号 点击"我的"点击"健康卡管理"点击 "添加就诊卡",按照操作指引完成实 名认证及重庆市电子健康卡申领。

(1)关注"重医大附三院互联网医 院"微信服务号。

(2)在线实名认证申领电子健康

2、功能使用

(1)在线咨询:专家医生在线答疑 解惑,不能开具处方,不支持医保报

(2)诊后复诊:针对复诊患者,需 提供近期就诊记录,可以在线开具处 方,不支持医保报销。

(3)慢病续方:针对已经在重医大 附三院办理医保特病定点的高血压、 糖尿病慢病患者,需提供近期就诊记 录,可以在线开具处方,重庆市医保实 时在线报销。



智慧之光 绽放"百年老字号"芳华 重庆桐君阁药厂



穿越百年,绽放世纪芳华;

筚路蓝缕,点靓"岐黄之光"。 这就是重庆桐君阁药厂。

从1908年到2020年,太极集团重庆桐君阁 药厂有限公司已走过110多年的风云变幻,成 为拥有"中华老字号"、"国家级非物质文化遗

产"等殊荣的中成药生产企业,从广大老百姓那儿赢得了"百年桐君阁,精制中成 药"的美誉,在巴渝乃至中国大地上画下浓墨重彩的一笔。

"沉香化气片"精选优质进口沉香,是桐君阁倾心打造的一个重点产品,具有 顺气、消食,促进胃动力的功效,曾于2017年获得重庆市"高新技术产品"荣誉称 号。从2009年最初的171万元销售额到2019年的30709万元,沉香化气片以强 有力的姿态占据市场,满足越来越多老百姓的健康需求。

这其中究竟隐含着什么不为大众所知的发展秘密?"百年老字号"桐君阁又 是如何焕发传统中医药的活力,谱写全新的发展篇章?

把握智慧化契机 ▋护佑百姓生命健康

在中华民族五千年的历史长河 中,中医药文化始终担负着促进百姓 健康的重要角色,长久护佑着中华民 族的繁衍昌盛。悠悠百年,桐君阁积 淀无数传统经典名方,拥有250个中 成药批准文号,独家品种20个,进入

国家基本药物目录产61个。 桐君阁的"宝库"里,蕴藏着数不 胜数的优质中药。

然而过去的丸药都是纯手工制 作,对制作技艺的要求高,质量却因制 药师傅的手艺而参差不齐,且制作速 度慢。受生产效率和生产规模的限 制,在过去,百姓一度与之无缘,无法 享受到高品质的传统中药。

"我们的中医药国粹博大精深,如 何把不为人知的好药带到每一个老百 姓身边,始终是我们的不懈追求。"董 事长刘超表示,桐君阁想要走得更远, 必须在继承的基础上,谋求现代化的 创新。

刘超把目光锁定在建立"智能化" 生产

他认识到,在医药工业化时代,智 能化助力生产提速必将是企业发展的 趋势潮流。只有运用现代化、自动化 的制药工艺,把繁杂的传统技艺转化 为批量生产流水线,桐君阁丸剂制作 才有可能重新注入全新的生命力和创 造力。

2011年,"桐君阁传统丸剂制作 技艺"被列入国家级非物质文化遗产 保护名录,是目前唯一受国家保护的 中药传统丸剂制药技艺。

这再度说明桐君阁集地道好药和 传统技艺于一体,拥有无限潜能。同 时身为国企,桐君阁肩负满足百姓健 康需求、健康梦想的责任和使命。

那么,应当如何扬帆起航,加大生 产类似"沉香化气片"的优质中药产 品,让老百姓吃上价廉物美、疗效更好 的传统中药? 刘超带领桐君阁建立 "智慧化"工厂,走上了"智能化"生产 之路。事实证明,这是一条具有前瞻 性的道路。

|打造智能化工厂 |点燃中药时代薪火

在刘超的带领下,2013年,桐君 阁药厂在涪陵李渡厂区启动了3万平 方米智能化生产车间的建设,并于 2016年正式投产建成。

截至今年4月,桐君阁药厂在重 庆涪陵李渡工业园区建成了一座智能 化工厂,含固体制剂、液体制剂两个数 字化车间和一幢智能化立体仓库。该 智能工厂总建筑面积约9.4万平方 米,有智能化设备600台(套),有22 条智能化包装生产线和智能化物流输 送设备,均处于国内领先水平。智能 工厂设备设施总投资2.5亿元,形成 年产中成药固体制剂4000吨,液体制



剂18亿支的生产能力。

来到涪陵李渡厂区, 仿若进入一 处"智慧"化身的优美花园。这里先进 设备逾千台套,其中10余台德国进口 的机器人正高效地"忙忙碌碌",有条 不紊地制作、包装中药产品。据悉,这 些智能化设备可实现关键工序数控化 95%以上,生产效率提高50%以上, 产品生产周期缩短30%以上,单位产 值能耗降低15%以上,真正提高生产 效率,实现绿色化环保生产。

"品贵不减物,制繁不省工"是桐 君阁世代相传的祖训。走上智能化生 产道路的同时,做"高品质、高疗效的 传统中药"的理念依然深深铭记于桐 君阁人心中。

涪陵李渡厂区的自动化、智能化 中药制剂生产线,完美把提高产量和 提升质量合二为一,使传统的制作技 艺与现代化的生产手段相互融合,真 正达到"信息深度自感知、智慧优化自 决策、精确控制自执行"的智能制造目 标,成功实现中成药生产自动化、智能 化、质量控制数字化。

智能化设备通过采集、传输数据, 成功打通了企业各部门工作环节中的 业务沟通、信息处理、流程协作、质量 监控、内外协作、资源整合、营销推动、 生产制造、产品供应、决策分析等问 题,使桐君阁的中药生产具有严格的 工艺流程、精细化的参数控制,极大提 升了中医药的生产效率,切实保障了 产品的生产质量和稳定性。

开拓现代化道路 | 吐露百年国企芳菲

依托涪陵李渡厂区的这条智能生 产线,8年时间,桐君阁销售额从0.7 亿增长到10.7亿,整整增长了15倍。

其中,"沉香化气片"这一传统经 典古方药采用直粉压片技术,进行现 代化生产工艺制作,成功占领市场,实 现了华美的转身;自从有了智能生产 线,生产规模不断扩大,养生丸剂丹药 "还少丹"销售金额从2010年的4万 元增长到2019年的4185万元,告别 了"养在深闺人不识"的状态。据了

解,桐君阁药厂涪陵分厂现已是单栋 体量位于亚洲第二的中成药制造车 间,桐君阁药厂的产品早已从川渝走 向全国,部分药品更是出口到东南亚

这些都说明,大批的优质中药"闻 名于世",走进寻常百姓家中,刘超带

提升和智能化设备引进,打造高新技 术智能化生产车间,将人工智能技术 嵌入到产品设计、工艺、制造、物流、管 理、销售、服务、运输等全过程中,最终 建成以MES管理系统为核心的智能 化生产车间,成为行业示范工程。

领桐君阁朝最初的理想目标跨近了一

在他们看来,"智能化"是一条漫漫长

路,如若不与时俱进,就只能原地踏

化车间"认定、同时获批重庆市工业和

信息化"重点实验室"。2019年,公司

荣获"重庆市智能制造标杆企业"。

然而,桐君阁并没有止步干此。

2018年,公司荣获重庆市"数字

桐君阁药厂将继续加大现有产能

大步。

刘超表示,百年沧海横流,桐君阁 都没有退场减色,反而大绽光芒。究 其原因,除了坚定不移地传承优秀中 药文化,更离不开"智慧生产"的赋能 添彩。眺望未来,刘超说:"我们将继 续沿着现代化、智慧化的生产道路前 进,践行企业'以消费者为根,以奋斗 者为本'的核心价值观,恪守'品贵不 减物,制繁不省功'的质量原则,砥砺 前行,造福更多百姓,使百年老字号萌 发新芽,再展风采芳华。"

何月梅 图片由太极集团重庆桐君阁 药厂有限公司提供



涪陵李渡厂区的智能生产车间